2024年4月8日 星期一

A03

责编/高凯 董富勇 审读/邱立波 美编/许明

宁波各地频出妙招 推动"文明餐桌"、光盘行动

践行光盘行动,厉行勤俭节约,为进一步推动全国文明城市创建工作,更好地营造"文明餐桌"、光盘行动、使用公筷公勺的氛围,近段时间以来,宁波各地频出妙招,呼吁市民争做文明城市的创建者、文明风尚的践行者。



孩子们参加光盘行动。

鄞州:外卖小哥当起文明餐桌"宣传员"

3月27日上午,潘火街道海璟园社区充分 发挥"骑行在路上,配送至万家"的独特职业优 势,利用外卖配送车作为流动媒体,张贴"制止 餐饮浪费""公筷公勺"等文明宣传标语,让"文 明餐桌"深入人心。

同时,社区也充分利用外卖小哥往返于餐饮店、社区、家庭,与消费者互动频繁的特点,引导骑手入网入格,鼓励他们担任"宣传员"角色。"为消费者送餐时,我会将倡导公筷公勺的

标签贴在订单条、餐盒等显眼位置,今天上午 已经贴了20多张,顾客们也表示理解。"外卖 骑手小李说道。

除了外卖小哥,社区网格员、志愿者也穿上红马甲走进餐饮商户,查看商户内宣传海报、桌贴等张贴情况,及时查漏补缺,努力将餐饮经营场所打造成为文明用餐的宣传前沿,大力倡导"文明餐桌"新风尚,实现多方协同、共治共享的良好格局。

〉 北仑:开展"青春守护中国粮"的光盘行动

北仑则在近期开展了"青春守护中国粮"的 光盘行动。活动倡议推出一节主题团课,组织一 场春节光盘行动,发起一场征集活动,组织一个 公益项目,引领青少年深刻认识粮食安全是"国 之大者",形成节约粮食的习惯,以"小手拉大手" 的形式,带动身边人共同参与光盘行动,在全社 会营造"厉行节约、反对浪费"的良好氛围。

譬如,"益起行动、天天光盘"节约粮食实践行动是动员青少年通过点击线上小程序参

与光盘行动,并邀请身边的家人、朋友组建"节粮家庭",一起光盘,为公益助力。

"益起行动、团圆'食'光"网络征集活动通过发动青少年参与小红书上的互动,分享家里的菜肴制作、成品展示、餐后清洗等环节,宣传特色美食,记录节粮经历。

截至目前,北仑区共有5976人参与光盘行动,光盘27.94万次,相当于节约了10.616吨粮食。

海曙:把勤俭节约的种子根植幼儿心中

"大家知道进餐礼仪有哪些吗?"

"光盘行动就是要把饭菜都吃光,不剩一粒米,并坚持养成节约的好习惯。"4月1日,由海曙区望春街道新时代文明实践所主办的"浙风十礼·礼在望春"亲子小剧场系列活动在孩子们的期待下精彩开讲。

活动中,纸飞机童书馆的老师为孩子们讲解了正确的用餐礼仪,以及中华民族尊重劳动、珍惜粮食、勤俭节约的传统美德,并鼓励孩子们付诸行动。

"农民伯伯很辛苦,以后我要把自己碗里 的饭菜都吃光,不能浪费!"杨倩雯小朋友听完 这堂课后有感而发,"我还要监督我的小伙伴, 大家都要光盘。"

当天的午饭时间,"餐有礼"课程效果显著,孩子们都端正用餐姿势,并努力践行了光 盘行动

清风社区党委书记张琼表示,此次活动实现了幼儿对餐桌礼仪的感知、认识和实践,同时引导孩子们用自己的实际行动参与到"餐有礼"的活动中来,把勤俭节约的种子根植幼儿心中,用"小餐桌"带动"大文明",努力做文明新风的宣传者、实践者和推动者。

记者 朱琳

2024年第一季度 "浙江好人榜"揭晓

我市7人入选

日前,由省委宣传部和浙报集团联合推出的"浙江好人榜"2024年第一季度名单揭晓,宁波共有7人上榜,分别是慈溪市公安局政治处宣传科长冯罗鑫、宁波长阳科技股份有限公司尖端材料研究院院长周玉波、宁波红牡丹书画国际交流社社长姜红升、鄞州职业高级中学教师潘燕、《华文童诗》杂志主编雪野、北仑区白峰街道峰城社区党支部书记周宁、象山县雄鹰应急救援队队长胡可。

其中,冯罗鑫、周玉波获评敬业奉献好人,姜红升、潘燕获评诚实守信好人,雪野获评助人为乐好人,胡可获评见义勇为好人,周宁则获评孝老爱亲好人。

冯罗鑫作为慈溪市公安局政治处宣传科长,十一年如一日从事基层党建理论宣讲工作,形成了一套独有的理论宣讲体系,培养了560余名省市优秀宣讲员。他曾赴边疆开展巡回宣讲活动50余场,受众1万余人。2023年,他奋战亚运一线警务岗位180余天,协调处理紧急状况27起,受到省公安厅领导表扬。

周玉波是宁波长阳科技股份有限公司 尖端材料研究院院长。2010年前,国内光学 膜领域处于技术空白期,他带领150多名专 家,日以继夜深耕实验室,逐个击破"卡脖子" 新领域,自主开发出40余项新产品、新工艺, 实现成果转化35项,其中光学反射膜打破国 际垄断,填补国内空白,达到国际领先水平, 荣获"国家制造业单项冠军产品"称号。

姜红升一直以来乘持"让中国传统文化走向世界"的梦想与承诺,放弃编制工作,12年来,他以花为媒、以画为桥,不断讲好中国故事,让"红牡丹"开向世界。他创新教学方法,让170个国家的14000多名外籍人士爱上中国画;将国际课堂搬到乡村,组织220余场次外籍人士参与的中国文化体验活动。

潘燕潜心从教,她以慈母胸怀,温暖着班上每一个西藏孩子,她记得每个孩子的衣服尺码,手把手教他们生活技能。她以严师之爱,任劳任怨,改革课程体系,开创"严父慈母家庭式"培养模式,培养了一批批建设西藏报效祖国的高素质一线专业人才。

雪野是《华文童诗》杂志主编,他爱好文学,一生致力于儿童诗研究,出版有儿童诗集、童话集等诗集作品一百余部,他情系桑梓,返乡成立全国首家"儿童诗研究中心",用童诗守望乡村儿童精神成长。他乐于助人,积极参加"担当者行动"公益组织,累计捐赠价值20多万元的书籍,建构近百个乡村班级读书角。

胡可是象山县雄鹰应急救援队队长, 2013年,台风"菲特"重创余姚,他帮助运送 物资,转移人员,他的第一次应急救援志愿 服务就从这里开始。次年,他组建雄鹰救援 队并担任队长。10年里,上山下海,在洪涝、 台风等自然灾害及人员失踪的救援中发挥 着志愿力量,每天24小时待命,每年参与救 援80起以上。

周宁自2006年从事公益以来,累计帮扶结对50余位高龄独居、残疾老人,是老人心中的"孝顺后生"。他为老人落实房屋修缮、设施器材购买、康复治疗等,个人出资6万余元。他用爱的音符,谱写了超越血缘的"亲情赞歌"。 记者 朱琳